

生态  
保护

近年来,我省统筹推进黄河流域生态保护修复,共修复流域生态面积近158万亩,在沿黄九省(区)中率先实现黄河左右岸同治;全省住房城乡建设系统聚焦城市生态环境基础设施补短板、强弱项,持续推进城市生活污水、垃圾收集处理设施建设;我省坚持实施水环境保护工程治理,黄河干流出境水质连续4年保持Ⅱ类,下一步还将大力实施“净水入黄河”工程。

10月17日,河南省人民政府新闻办公室召开“黄河流域生态保护和高质量发展”系列第五场新闻发布会,介绍黄河流域生态保护工作的有关情况。

## 修复流域生态面积近158万亩 黄河干流出境水质连续4年保持Ⅱ类 在悬河之上写下绿色诗行

划定黄河流域生态保护红线  
6168.3平方公里

省自然资源厅二级巡视员薄志新介绍,近年来,全省自然资源系统突出抓好国土空间开发保护格局优化,率先建立推进生态文明建设责任清单,统筹山水林田湖草沙系统治理,以黄河流域高水平生态保护有力助推高质量发展。完成了《黄河流域国土空间规划》编制,探索黄河流域国土空间优化和用途管制生态修复联动。印发实施《河南省“十四五”国土空间生态修复和森林河南建设规划》,确定了以黄河生态带为重点的“一带三屏四廊多绿芯”生态保护修复格局,统筹推进黄河重大战略部署落地见效。划定黄河流域生态保护红线6168.3平方公里,占全省生态保护红线的44%,将沿黄重要生态功能区、潜在生态价值区全部划入了生态保护红线,实现一条红线管控重要生态空间,维护国家生态安全。

按照系统修复原则,我省科学谋划重大生态保护修复工程,先后实施南太行山水工程和秦岭东段洛河流域山水工程,在沿黄九省(区)中率先实现黄河左右岸同治,修复流域生态面积近158万亩,系统改善了黄河生态功能。

我省还积极推进绿色矿山建设,建成省级绿色矿山208家。

率先实现全省域城镇原生  
生活垃圾“零填埋”

省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长董海立介绍,近年来,我省编制了《河南省“十四五”城镇污水和生活垃圾处理及利用发展规划》,修订出台了《河南省城市生活垃圾分类管理办法》,出台了《河南省城镇排水与污水处理条例》。全省黄河流域城市建成污水处理厂20座、新增处理规模约118万吨/日,新建污水管网约2000公里,更新改造排水管网约1500公里,再生水利用率达30%以上。截至2023年底,沿黄9市1区城市和县城运营生活污水处理厂127座,设计规模876万吨/日;配备生活垃圾分类运输车辆4450余辆;建成生活垃圾焚烧设施33座,焚烧处理能力达到3.5万吨/日;建成餐厨废弃物处理设施19座,处理能力达到2115吨/日;近1.4万个小区设置了生活垃圾分类投放点,服务居民556万余户。截至2023年底,全省135个生活垃圾填埋场全部实现了封场停用,成为全国第一个实现全省域城镇原生生活垃圾“零填埋”的省份。

目前,开封、洛阳、新乡、信阳4个省辖市和永城、兰考、息县、确山、南乐、杞县等6个县市区统一规划、统一建设、统一运维、统一监管,有序推进城镇供排水一体化试点。

下一步将大力实施“净水入  
黄河”工程

省生态环境厅党组成员、副厅长刘志辉介绍,2019年以来,我省大力推进黄河流域水生态环境治理项目谋划实施,争取中央水污染防治资金9.41亿元,筹措省级水污染防治资金3.12亿元,实施污水处理厂尾水人工湿地、城镇和工业园区污水处理设施补短板、河道生态修复等项目72个,整治入河排污口2134个,治理省辖市和县城黑臭水体46条,为河南省黄河流域水环境质量改善提供坚实保障,有力支撑黄河干流出境水质连续4年保持Ⅱ类。

下一步,我省将大力实施“净水入黄河”工程。尽快编制出台《河南省“净水入黄河”工程方案》,系统谋划系列污染综合治理和生态保护修复等工程项目,促进黄河流域水生态环境质量持续改善。同时,还将着力补齐工业园区基础设施短板,重点推进流域10个省级化工园区的污水集中处理设施建设、一企一管排水管网改造等重点任务;持续深化“一河一策”治理实践,重点推进18个工程项目建设,确保省界河流水环境质量稳定向好;加快推进美丽幸福黄河建设,系统推进黄河流域38条美丽河湖建设。

记者 裴其娟

多彩  
河道

## 进入赏秋模式

本报讯(记者 汪永森 文/图)近日,城区河道事务中心结合城区河道特点,在园区重要节点和人流密集区域,通过摆放草花,悬挂国旗、彩灯,维修水电网280米、灯具82盏、公厕121处、果皮箱18个;规范占道经营210处,摆放共享单车1246辆,治理噪声扰民7处,营造热烈喜庆、祥和安乐的氛围。

秋季是植物生长的关键时期,也是绿化管养的重要阶段,该中心修剪乔木225株、草本及灌木9.43万平方米,补植补栽草本及灌木4932平方米,清理乔木断枝、干枯枝957株,病虫害防治7.6万平方米,确保各类植物水分充足、造型优美、健康

生长,打造多彩景观。根据秋季落叶增多的特点,该中心加大清扫频次和力度,及时清理园区落叶、杂草、垃圾等,擦拭座椅2937个、果皮箱4116个,清理小广告2405处,清运垃圾860.1立方米。同时,尝试探索“落叶缓扫”延缓清扫落叶时间,保留落叶的自然美感,以满足市民对自然景观的欣赏需求。

根据秋初水藻生长特性,该中心注重河道净化工作,及时打捞水藻、杂物等漂浮物1797.6立方米,保障河道无杂物,增添秋日韵味和生态价值,使广大市民群众感受到水清河美、水波荡漾的生态景观。



“两河一渠”公园秋景



西流湖公园秋景

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 常胜 文/图)近日,西流湖公园迎来最美秋景,园内大片美国红枫与粉黛乱子草交相辉映,呈现出一幅绚丽的秋日画卷,吸引了众多市民游客前来观赏打卡。

走进西流湖公园,美国红枫叶片由绿色变为深红、橙黄,换上缤纷秋装,犹如大自然精心调制的调色板。每一株红枫在阳光照耀下闪闪发光,仿佛燃烧的火焰。微风吹过,枫叶飘落,如诗如画。

除了红枫,公园百花苑的粉黛乱子草也是一大亮点。成片的粉黛乱子草在微风中轻轻摇

多彩公园  
秋意醉人

曳,粉色花穗如轻盈的云朵铺展开来,覆盖了整个草地,营造出梦幻般的景致。漫步其中,仿佛置身于童话世界,让人流连忘返。

入秋以来,各大公园渐次更迭秋日胜景。南环公园的乌桕、人民公园的樱花、碧沙岗公园的黄山栎、经纬广场的七叶树等陆续进入最佳观赏时节。